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XIII. evi folyam. 124-dik szám. oktober 20. 1868. 

Középutcza, Stein J. könyvkereskedése. 

Szerkesztői szállás: 
belső-szénutcza 13 1. szám. 

Eredeti távsürgöny. 
Feladatott Pesten oct. 19-kén este 7 ó. - P 

Érkezett Kolozsvárra oct. 19-kén este 9 ó. 25 p. 

A képviselőházban interpellálta- 
tott a pénzügyminiszter eltörli-e az 
Erdély némely részében fennálló út- 
és hidvámot, vagy általánosan életbe 
lépteti, s első esetben benyujtja-e ezen 
ülésszakban a törvényjavaslatot ? A 
kormány választ igért. 

A polgári perrendtartás alapel- 
veire nézve a többség hosszas vita 
után elfogadta a jogügyi-bizottság vé- 
leményét; tehát a kir. tábla egyelőre 
marad in statu quo. 

Tájoekozmas. 
C A spanyol mozgalom minden más kérdést 

háttérbe szorit. Az ideigl. kormány a belszervezés 
müvén dolgozik; állása teljesen megszilárdult, az 

ország legbefolyásosabb szabadelvü férfiai támogat- 
ják, a kerületi fővárosok 48 juntája is elismerte, s 

minthogy 39 határozottan a monarchicus kormány- 

forma mellett nyilatkozott, előre sejteni lehet: mi 
leend a 21 évet meghaladott 2 milió spanyol pol- 
gár szavazatának eredménye. A távirati tudósitá- 
sok az id. kormány két nagy fontosságu nyilat- 

kozványának közel megjelenését jelzik: egyik- 

ben a jövő kormányformára nézve adná elő né- 
zeteit, másikban a külügyér ismertetné meg a 

külhatalmakat az id. kormány programmjával. A 

franczia független lapok köztársasági kormányfor- 
mát ajánlanak a spanyoloknak. A ,Libertét ben 
Girardin nyiltlevelet intéz Primhez, s őt a respub- 

lica kikiáltására sarkallja; szerinte ez az 

egyedüli üdvös út a bajból menekülésre, miután 
nem fognak a trón elfogadására hajlandó hercze- 

get találni : Portugal vonakodik, az angol herczeg 

ellen Franczia-, a franczia ellen Angolország tá- 

masztana nehézségeket. Az „Aven. Nat." azt állitja, 

hogy Spanyolországban a monarchia alatt nem 

lehetséges a szabadelvü reform. Az ,Opin. Nat. 

középutat foglal el, s igy szól : ám legyen monar- 

chia, ha a spanyol nép ugy kivánja. A „Köln. 
Ztg.4-ot meg arról értesitik Madridból, hogy az 

id. kormány kijelentendi, miszerint e pillanatban 

az alkotmányos monarchiát tartja egyedül lehet- 

séges kormányalakzatnak. A ,Pest. Lloyd" még 

tovább megy, londoni távirata arról értesiti, hogy 
az id. kormány még a cortesek egybe- 
ülése előtt Ferdinánd portugali király- 

nak ajánlandja fel a spanyol koronát. 
Erre nézve azt irják az „Indep. Belge"-nek, hogy 
III. Napoleon tapogatózott Lissabonban, hogyan fo- 
gadják illetékes körökben az „iberiai unio" esz- 

méjét, s azon meggyőződésre jutott, hogy kezde- 

ményezni nem fognak, de ha az unio Madridból 

ajánltatnék, a tiszta personál unio alapján nem 
utasitanák el. 

III. Napoleonnak a spanyol dolgok nem okoz- 

nak aggodalmat, egy távirat szerint, 30,000 embert 

bocsát félévi szabadságra: tehát az exkirályné hi- 
deg udvariasságból folyó vendégszeretetnél egyébre 

alig számithat, minthogy a gyakorlati élet iskolá- 
jába járt franczia császár nem szokott sülyedő ha- 
jóba ülni. 

A római kérdés megoldásának érdekes mo- 

dozatát emlegetik Flórenczben, ezt különösen a ra- 

dicalis olasz sajtó sürgeti. Új egyezmény megkö- 

tése felett folyna az alku, mely szerint a francziák 
kiüritenék Rómát, azonban megszállva tartanák to- 

vábbra is Civitavecchiát; Róma semleges városnak 
nyilvánittatnék , de olasz helyörséget kapna, s a 

pápa megkoronázná az olasz királyt a Capitoliumon. 

A dán trónbeszéd szönyegre hozta az észak- 

sebleswigi vitás ügyet, miből némelyek arra követ- 

keztettek, hogy az Francziaország intésére tör- 

tént, a minthogy a „Dagbladet appellál is e rész- 
ben Francziaország közvéleményére, különösen a 

franczia democrata pártra; a „Dagstelegraph" pe- 

dig sietett kiemelni azt, hogy az észak-schleswigi 
ügyben király és nép egyenlően óhajtja a nemzeti 
érdekek által követelt megoldást. Hanem a dán 

országgyülés válaszfelirata egészen b ék és jellegü; 
elmondja ugyan, hogy az eddigi alkudozások Po- 
roszország és Dánia közt eredményre nem vezet- 
tek, de reméli, hogy oly egyezkedés eszközölhető, 
mely mind Dániát kielégitené, mind pedig Po. 

roszországot, mely iránt Dánia öszinte barátsá- 
got táplál. 

aezma 
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Végül egy mesés szövetséget is jeleznünk kell : 
az orosz czár benső szövetséget kötőtt volna Ká- 
roly Fejedelemmel, emez orosz nagyherczegnöt 

kapna nőül és az orosz-porosz alliance szerezne 

számára egy román királyságot, mely Moldva- 
Oláhországon kivül magában foglalná: Erdélyt, 

Bukovinát és Bessarabiát; e felett a szomszéd 
szláv népek, Oroszország védnöksége alatt 

ez újdonsült királysággal lépnének confoederatiora 

e nagy kegyelemért a román fejedelem rendel- 

kezésre tartaná győzhetlen legioit, ha t. i. a fel- 
szerelésre pénzt küldenek Szt-Pétervárról, ágyut és 
fegyvert Berlinből. Mily sükerrel fog a román had- 

sereg a nagyhatalmi királyságért küzdeni nem 
tudhatjuk, de a „Romanul" uügyetlenül bátoritja, 

midőn a barbar magyart olyképp tünteti fel, ki 

népeket fal fel — az ily rémités könnyen bajt 
okozhat adandó alkalommal. Abban is kétkedünk, 

hogy Anglia és Francziaország elsők legyenek a 
román új királyság elismerésében, s igy az európai 
népcsaládnak egy kis türelemre lesz szüksége, 

mig e kamasz testvért keblére fogadhatná. Eszünk.- 
be jút a szarka akarata. 

Két vitás kérdes. 
(8S.) Pártunk okt. 10-én tartott értekez- 

letén a polgári törvénykezési új rendtartás 
feletti eszmecseréből két vitás kérdés me- 
rült fel. 

Egyik a körül forgott : felosztassék-e a 
királyi tábla nyolcz, az ország különböző 
részeiben szervezendő felebbezési törvény- 
székre, vagy pedig ugy mint jelenleg egye- 
sitve van, Pesten maradjon ? 

A másik vitás kérdés az volt: vajjon 
a válóperek az egyházi törvényszékektől 
elvétetvén a világiaknak adassanak át, vagy 
pedig ezentúl is az egyházi törvényszékek 
illetékessége elé tartozzanak ? 

Az elsőre nézve t. pesti levelezönk után 

tudjuk már, hogy Deák Ferencz nagy 
hazánkfia a központi bizottság véleményét 
pártolta, mely oda irányult, hogy a pesti kir. 
itélőtábla egyelőre ne osztassék fel. 

Van azonban a központi bizottság jelen- 
tésében egy pont, mely az erdélyi királyi 
itélőtáblát illeti, s a melyről csak e bizott- 
sági jelentésből értesültünk. 

E szerint Erdélyre nézve, az itteni vi- 
szonyoknak megfelelő szervezettel egy másik, 
felebbviteli törvényszék volna felállitandó. 

A pesti királyi tábla status quo-jának 
fentartását azzal indokolja a t. bizottság, mi- 
kép a felebbviteli törvényszékek szervezését, 
az első folyamodási biróságok rendezésének 
kell megelőzni, ez pedig nem történhetik 
meg mindaddig, mig a megyék és községek 
rendezve nem lesznek. 

Alig hiszszük, hogy valaki a t. köz- 
ponti bizottságot akként informálta volna; 
mintha az erdélyi részekben a megyei és 
községi rendezés már bevégzett tény volna, 
már pedig ha az áll, hogy a Királyhágón 
túl a tervezett másodbiróságokat az első foku 
törvényszékek megelőző rendezése nélkül 
életbeléptetni nem lehet, ennek lehetőségét 
az erdélyi kerületben annál kevesebbé birjuk 
föltenni, minthogy a t. bizottság maga a tör- 
vénykezési egységet tüzte ki azon felada- 
tul, a melyre a törvényhozásnak Királyhágón 
innen és túl törekednie kell. 

Erdélyben jelenleg két másodbiróság 
működik, ugy mint: a M.-Vásárhelytt székelő 
törvényes királyi tábla, s a provisorium ide- 
jében felállitott szász másodbiróság. 

Azon kérdés, megtartassék-e ez utóbbi, 
legyen-e a királyföldnek külön felebbviteli 
törvényszéke, vagy az az egyetemes erdély- 
részi királyi táblába beolvasztassék, még sok- 
kal inkább összefügg a királyföld, illetőleg 
az ottani helyhatóságok és községek rende- 
zésével, miután ezek átalában még mind 
nincsenek az 1848-ban törvénynyé vált nép- 

képviseleti rendszerrel összhangzásba hozva. 

Mindenesetre kellemetlenül érinti minden 
alkotmányos gondolkozásu hazafi érzületét, 
hogy N.-Szebenben folyvást egy a proviso- 
rium korszakában octroyált másodbiróság lé- 
tezik, de ennél nem kevésbé sajnos, söt tény- 
leg károsabb az: hogy ugyanazon álalkot- 
mányosság idejéből fenmaradt közigazgatási 
közegek befolyása alatt választott univer- 
sitás működik. 

Igénytelen véleményünk szerint tehát az 

kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

biróság sorsa, valamint azon kérdés elinté- 
zése, vajjon egy vagy két másodbiróság 
legyen-e az erdélyi részekben, szintén a me- 

gyei és községi rendezéstől, illetőleg az első 
folyamodásu törvényszékek szervezésétől vol- 
na függővé teendő; itt mint ott egyaránt alól- 
ról fölfelé, és nem felülről lefelé kellet- 
vén épitni. 

A másodikat, u. m. az egyházi birásko- 
dás kérdését illetőleg abban a véleményben 
van a központi bizottság: „hogy a mint el 
nem vitatható azon tekintetek fontossága, a 
melyek az első folyamodási világi biróságok 
szervezésére nézve, a megyei és községi 
rendezés függő kérdésével szemben, bizonyos 
óvatosságot ajánlanak; ugy viszont nem tartja 
tanácsosnak egy oly fontos kérdést, minő a 
törvényesen fennálló egyházi biráskodás in- 
tézménye, egy ideiglenes perrend fonalán s 
annak keretében mintegy rögtönözve meg- 
oldani. 

Ez értelemben nyilatkozott a pártunk- 
beli értekezlet is. 

Ezzel azonban nem „ejtette elő ez 
ügyet sem a bizottság, sem az értekezlet. 

Sőt ellenkezöleg, a közép. bizottság „a 
miniszteri tervezetnek a szentszékek hatás- 
körére és illetőségére vonatkozó 12-dik és 
23-dik §-át egyelőre fentartandónak, s a jog- 
ügyi bizottság munkálatának ugyane tárgy- 
ban formulázott 22-ik és 36-ik §-át mellő- 
zendőnek véli, de egyszersmind a mennyi- 
ben e kérdés hangosan követeli meg- 
oldását, utasittatni kivánja a miniszteriumot, 
hogy a házassági ügyekben való biráskodás, 
s átalában a házassági ügyek tárgyában, 
tekintettel az 1848 : XX. t. czikkben kimon- 
dott egyenlőség és viszonosság köve- 
telményeire mielőbb külön törvényjavas- 
latot terjeszenen elő. 

Magunk is óhajtjuk, hogy e fontos ügy 
az összes vallásfelekezetek meghallgatása 
után külön törvény által szabályoztassék; 
de nem tartanók sem a szabadsággal és jog- 
egyenlőséggel, sem a viszonossággal meg- 
egyeztethetőnek : ha az az önzés és feleke- 
zeti szűkkeblüség szempontjából oldatnék 
meg, és ha egyik vagy másik felekezet ki- 
vételt akarván képezni, ma, midőn a népek 
és családok, a különböző hitvallásu honpol- 
gárok köz- és magánérdekei kölcsönösen, 
annyira összeszövődnek, mikép holmi külön- 
ben is elavult különködések által egymástól 
többé el nem választhatók, — akár házassági, 
akár más tekintetben külön chinai fal- 
lal kivánnák magokat elszigetelni. 

A Robinsoniadok kora lejárt, s azt 
hiszszük, senkinek sem lehet kedve az állam- 
alkotás elemeinek alkalmazását elöőlről 
kezdeni. 

A külön határok közt, sőt egymástól 
távol eső államok szükségesnek tartják, egy- 
öntetü hajózási s átalában egyetemes 
nemzetközi törvény létesitését, ugy szin- 
tén átalános a törekvés a pénz és mérték 
egyenlősitésére. 

Menyivel szükségesebb, hogy egyazon 
államban együtt és egymás mellett élő 
polgárok mindennemü és igy házassági vi- 
szonyai is egyöntetü törvény és törvény- 
kezési eljárás által szabályoztassék. 

Tiszteljük mi a különböző hitfelekeze- 
tek önkormányzati jogát, de sehogy sem bir- 
juk a jogegyenlőség és viszonosság 
nagy elvét olyképp magyarázni, mint ha azon 
esetben, hogy ha egyik vagy másik hitfele- 
kezet hyerarchiája egy oly köztársadalmi 
ügyben, minő a házassági biráskodás a mai 
kor kivánalmaival meg nem egyeztethető el- 
járásához ragaszkodnék, s azt a haladási 
eszmékkel párhuzamosan önként, kölcsönös 
jóakaratu egyezkedés útján reformálni vona- 
kodnék, az illető hitfelekezet polgári tagjai 

az országos törvényhozás védszárnyai 
alá ne menekülhetnének. v 

Pest, október 17. 1808. 
(y z n.) Egy két lapban azon hir merült fel 

közelebb, mintha a kormány oly törvényjavaslatot 

szándékoznék az országgyülés elé terjeszteni, mely 

nek elfogadása a képviselők mandatumának tarta- 

mát, az 1848-diki törvényekben megállapitott há- 
rom évröl öt évre fogná kiterjeszteni. 

erdélyi királyi tábla és királyföldi másod- 

lap hetenkint háromszor, u. 
n, esütörtökön és szombaton 

EBlIőfzetési ár: 
egész évre 12 frt, félévre 6 frt, évnegyedre 

E hir való, de nem oly alakban, min 
nöben azt némelyek értelmezték, mintha tudniil 
már a mostani országgyülés hosszabbitaná meg 
saját mandatumát öt évre. 

Ilyen törvényjavaslatot előterjeszteni a kor- 

mánynak esze ágában sincs, de nem is lehet. 

A mostani képviselők az 1848-iki illető tör- 
vény szerint három évre választattak, és önma- 

guk ezen időt még kormányelőterjesztés folytán 
sem hosszabbithatnák meg. 

Nem is a jelen, hanem a jövendőbeli 
országgyülések mandatumának három évről ötre 
leendő kiterjesztéséről van szó. 

Ugyanis a miniszterium a választási refor- 
mokkal, és a házszabályok megváltoztatását czélzó 
javaslattal együtt oly előterjesztést nyujtand az or- 

szággyülés elé, a mely a képviselői mandatum tar- 
tamának három évről ötre leendő kiterjesztését 

fogja inditványozni. 

Hogy mily véleményben vannak ezen küszö- 
bön álló javaslatra nézve a különböző pártok, vaj- 
jon lehet e annak elfogadására kilátás? azt e pil- 
lanatban meg nem lehet tudni, a kormány ezen 
szándéka még csak most jött tudomásra, és igy 
sokkal rövidebb idő folyt le, semhogy alatta a vé- 
lemények tisztulhattak, s megállapodhattak volna. 

Az eszmecsere még csak e pillanatban indult 
meg e tárgy fölött; hogy minő eredménynyel? azt 
már legközelebb, remélem : megirhatom. 

Nem lehetetlen, miképp a kormány ezen ered- 

ménytől, tudniillik a hatástól, melyet szándékba 
vett törvényjavaslata gyakorland, teendi függővé 
azt: fellépjen-e azzal csakugyan vagy nem? 

A mostani országgyülés napjai megszámlál- 
vák; alig két hónap még, és mandatuma lejár, de 

a mit csak lehet, el fog intézni. 
A pénzügyminszter fáradhatlanul működik a 

jövő 1869 iki budget összeállitásával, mely fölött, 
a jelen országgyülésnek mindenesetre határoz- 
nia kell; — a nemzetiségi hizottmány foly- 
tonosan ülésez, és viharos jelenetekre tarthat száá- 

mot, mert azon esetre, ha Kerkápoly Károly 
és Horváth Lajos külön inditványai fogad- 
tatnak el általa, román s szerb tagjai, kiknek az 
imént érintett separatum votum nem látszik 
inyükre lenni, alkalmasint ki fognak a bból lépni. 
—- Ök lássák mit érnek el ezzel. 

A népnevelési közoktatási ügyben kiküldött 

huszonötös bizottmány szintén dolgozik, de z 
mindenekelőtt meg akarja hallgatni az összes 
vallásfelek ezetek szakembereinek véleményét, 
mi végből elnöke Nyáry Pál a hivatalos meghi- 
vásokat már szét is küldte, fölkérvén az érsekeket 

superintendenseket stb., hogy az illető szakembere, 
ket jelöljék ki, — azonban e bizottság feladata oly 
— mondhatni — óriási, a vélemények e tárgyra 
nézve annyira szétágazók, miképp legkevésbé 
sem vélünk lehetetlenséget jósolni midőn azt állit- 
juk, hogy az országgyülés kifogy majd az időböl, 
és ez ügyben alig fog intézkedhetni. t 

Emlitettem már táviratilag, miszerint Kara- 
georgievics szembesitése Zimonyban befejez- 

tetett. 
A tanuvallomásokból az tünik ki, hogy az 

exfejedelem a topschideri parkban elkövetett or- 
gyilkosság főtényezője volt. Erre nézve a 
szembesitettek mind egyetértenek. 

Különösen terhelő tanuként lépett föl ellene 
hajdani ügyvivője Stanko, a ki oly dolgokat 
mondott az exherczeg szemébe, melyek bünös vo 

tát kétségen kivül helyezik. 

Karageorgievics makacsul tagadott 
— sok pontra nézve - mindent, de a taga 

gyon kevés hasznára lehet, miután büntársai ös 
hangzólag vallottak ellene. 

Az ellenzék vádjai a kiegyenlités 
pDpDeák-párt ellen. 

(A ,Választások előtt. ezimü röpi 

De hát : helyesek-e azon reformok, melyeket 
a Deák-párt 1867-ben keresztülvitt. atbt 

egy megszaporitot; megyegyülé 
gunkat a bécsi kormánynak stb. 

E vádakat hangoztatja má 
positió mindkét része. A szélső 

nagyobb szenvedélylyel, durvább, sé 
ban. De azért a vád lényegébe 
megégyezik. 

Nem szólok többet a 48 , 



gadt baloldal részéről is semmikép sem 

Azt mindenki, kinek fogalma van az alkotmányos 
életről, tudja, hogy a fennálló törvény rendeletei 

irányadók akkor, midőn a törvény végrehajtásáról, 

de nem akkor, midőn új törvény hozataláról van szó. 

Tentebb, mindőn a közösügyek kérdésének 
fejlödését 67.ig vázolám, megmutattam e vádak 
alaptalanságát. s 

De midőn azt látjuk, hogy e szemrehányágok 
nem csak a szélsö-bal fanatikusai, hanem a hig- 

akarnak 

megszünni, helyén lesz a kérdést részletesebben, 

mint fentebb történt, megvizsgálni. 
Bocsánat az olvasótól, ha százszor elmondott 

dolgokat falál e helytt újra felhozva. Az i
smétlése- 

ket lehetetlen elkerülni, midőn az ellenfél, elszán- 

tan bezárva füleit minden ok, minden igazság előtt, 

vad makacssággal százszor megezáfolt vádakat 

Te, hogy — összefogva minden variátióit 

e themának egy kifejezésbe, igaz-e, hogy Magyar- 

ország áldozott 1867-ben jogaiból ? 

Vegyük sorba a dolgokat. 
A XII. törvényezikk a hadügy némely ré- 

szeit közös ügyeknek ismeri. 

A pragmatica sanctioban biztositott elválhat- 

lan birtoklásból a kölcsönös védelem önkényt kö- 

vetkezik. 

A 48-diki forradalom e kötelezettséget elis- 

merte szóval is, tettleg is. 

A baloldal, közösügyi javaslataiban, szinte. 

E tekintetben tehát régibb törvényeink ugy, 

mint mai pártjaink megegyeznek. 

A XII. törvényezikk a kölcsönős védelmet 

kiterjeszti az őrökös tartományokra, rövidebben, 

: 

Augsztriára; a baloldal azonban kijelenté, hogy e 

kötelesség csak az uralkodó, nem pedig tartomá- 

nyai iránt is, terheli Magyarországot. 

Ez eltérés igen jellemző a baloldalra nézve, 

mert szükkeblü separatismusát hangosan bizonyitja. 

De a valóságban e különbség, melyet a baloldal a 

közös uralkodó személye s tartományai közt tesz, 

szeliden szólva – vegyék a szó angol értelmében : 

nonsens. 

Mert vajjon, ha például ellenség támad Cseh- 

országra, fogja-e tagadni a baloldal Magyarország 

védelmi kötelezettségét ? Fogja e azt, javaslatának 

szó szerinti magyarázata szerint csak azon ese- 

tekre elismerni, melyekben a király vagy valame- 

lyik családtagjának személye megtámadtatik ? 

Temétlem, ez eltérése a baloldalnak, bármily 

tanulságos e párt aristokrotikus szellemének meg- 

itélésére, tulajdonképen nem eltérés. A védelem 

tényleg kölesönös volt a pragmatiea sanctió óta, s 

bár a törvény nyiltan ki nam mondta, az ország 

azt elismerte és megfelelt neki a porosz és fran- 

czia háborukban ugy, mint 1848 ban. 

A kölcsönös védelmi kötelezettség nyilt sza- 

bályozása által tehát Magyarország csak 
egy más- 

fél százados, alkotmányos szokás által törvényesi- 

tett viszonyt foglalt törvénybe, oly viszonyt, 
melyre 

Magyarországnak elkerülhetlen szüksége van, ha 

biztosságban akar élni, melyet, ha eddig nem lé- 

tezett volna, most kellett volna megteremtenie. 

Ez tehát nem áldozat. 

A kölcsönös védelem czéljából a Deák-párt 

a hadügyet két részre osztja. Az egyik részt egy- 

séges, kőzös, a másikat külön, országos kezelés 

alá rendeli. 
A pragmatica sanctio óta a védelem mindig 

közös volt. 

A király, mint Ausztria absolut uralkodója, e 

tartományok nevében is szerződött Magyarország- 

gal, mert teljes erejével igért bennünket megvé- 

deni, teljes erejének egyik részét pedig Ausztria 

ereje képezte. 

A király, Ausztriában absolut hatalmánál, Ma- 

máAmnGzA. 
rIzabella ezlirálym 

menhelye. 

A Bourbon uralkodó család utolsó koronás 

feje elmélkedhetik távol Madridtól a világi pompa 
és fény mulaudóságáról, vagy légvárakat ugyneve- 
zett „spanyol kastélyokat" épithet a hatalom és 
uralkodás visszanyerése reményében. Lehet, hogy 
a bourbon visszasovárgás „spanyol kastélyai' még 

sokáig fogják a miniszterek és diplomaták irótol- 
lait foglalkodtatni, sőt valószinü, hogy a spanyol 
dicsőségből kicseppentek jövő sorsa, a spanyolor- 

szági eseményekkel való kapcsolatánál fogva la- 

punkban is, a tározát a főlaptól elválasztó vonal 
fölött még egy ideig meglehetös tért fog igénybe 
venni. Mi, részünkről, ez alkalommal nem szándé- 

kozunk ama légvárakkal foglalkozni, hanem azon 
látható és létező kastélyról akarunk megemlékezni, 
melyben az ártatlan Izabella, midőn Francziaor- 
szág vendégszerető földére lépett, közvetlen mene- 
déket, biztos menhelyet talált, mely különben is 

oly sok megható visszaemlékezést kelthet fel ben- 
ne. A paui kastély egy minden tekintetben figye- 

nre méltó palota; érdekes multja van és ma ar- 
nevezetes, hogy a spanyol exkirályné huza- 

időre ott rendezte be számüzött udvarát, s 
y az eshetőségek szempontjából, a közfigyelem 

e tárgyát képezheti, megérdemli tehát a váz- 
latos megismertetést. 
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gyarországban a hadügyek terén birt királyi jogai- 

nál fogva egyenlően föhadura volt ugy a Magyar- 

országból, mint az Ausztriából vett haderőnek. 

Az egy és közös főhadúr alatt álló sereg ter- 

mészetesen közösen kezeltetett. 

Az országgyülés ujonczajánlási jogán kivül 

az országnak ez ügyekre nem volt befolyása. A 

bécsi hadi tanács, hadi parancsnok vagy had- 

ügyér – ahogy már nevezték —- intézte közösen 

a hadügyeket. 

48 homályosan sejteté e téren reformterveit, 

de nem oldta meg a kérdést. 
A hadügy tehát 67-ig közös volt. 

És most ? 

„Mindaz, a mi - — a magyar hadseregnek 

vezérletére, vezényletére és belszervezetére vonat- 

kozik, ő felsége által - — fog intéztetni." 

Ennyi van a hadügyből közösnek elismerve 
ma, még pedig nemcsak a Deák-párt által, mert e 

sorok a baloldal kisebbségi javaslatából idézvék. 
Ez tehát szinte nem áldozat. 

Ellenben a XII. törvényczikk szerint a ma- 

gyar országgyülést és kormányt illetik a „hadse- 
reg időnkénti kiegészitése, a megajánlás föltételei- 
nek és a szolgálati időnek meghatározása, a ka- 

tonaság elhelyezését, élelmezését illető intézkedé 
sek; — a védrendszer megállapitása vagy átalaki- 

tása stb.4 

Igaz, hogy ez joga volt az országna" addig 
is. De tudja mindenki, miszerint e jogok 48 előtt 

csak formaszerint léteztek, mert az országgyülés 

tehetetlenebb, a magyar kormány sokkal inkább a 
bécsinek szolgája volt, semhogy az ország e joga 

minden irányban tettleg is valósitható lett volna. 
Most ellenben, s éppen a 67-diki törvények 

által, Magyarország elég erőssé lett e jogainak ha- 
tékony gyakorlására. 

Ez tehát, ha nem is jogi, de tényleges nye- 
remény. 

Hozzájárul ehez, miszerint Magyarország a 
delegatiók által a paritás alapján befoly a harcz 

és béke kérdéseire, az összes hadügy budgetjének 
megállapitására, s általában minden hadügyek al- 
kotmányos kezelésére. 

Minderről 67-ig sem törvényeinkben, sem a 
gyakorlati életben szó sem lehet. 

A baloldal javaslatai sem mutatják fel e viv- 
mányokat. 

Mindez tehát jogi ugy, mint tényleges nye- 
remény. 

Hozzájárul mindezekhez, hogy most Magyar- 
országnak nemzeti hadereje is van. 

A mióta a banderialis intézmény s a nemesi 
felkelés, mint elavult, a kornak meg nem felelő 
insttutjók, magektol elszüntek, Magyarországnak 
külön nemzeti hadereje nem volt. 

Nem volt 48-ban sem; mert az akkori ma- 

gyar sergeket nem a törvény, hanem a tények 

kényszerüsége teremtette. 

A baloldal, nehány phrásist a „nemzeti had- 
seregrőlő leszámitva, bölcsen hallgatott e tárgyról, 

mindaddig, mig a kormány javaslatát meg nem is- 

merte. Alkalmasint azért, mert nagyon positiv né- 

zetekkel birt benne. 

A Deák-párt pedig a honvédelmi törvény ál- 
tal nehány év alatt százezrekre menő, olcsó, har- 
czias nemzeti véderőt teremtett, mely csak hábo 

rúban s ekkor is csak a hadvezetés terén áll kö- 
zös, minden egyebekben külön kezelés alatt. 

Ám tagadja valaki, hogy ez akár a pragma- 
tica sanctio, akár a 48-diki törvények szempontjá- 
ból tekintve : nyeremény. 

És igy állván a dolgok, mit szóljunk azon 
vádra, miszerint az ország a hadügyek terén le- 
mondott jogairól, miszerint más rendelkezik a nem- 

zet vérével ? 

ket megillető tiszteletet sértenők, s bárha mind- 

ketten, enmagam s a kegyes olvasó, spanyol gran- 
dok nem vagyunk, azért mégis, midőn Pau kas- 
télyát meglátogatjuk, födött fejjel járhatunk kelhe- 
tünk szerteszét a termekben. 

A Panu nevezet, némelyek szerint, a latin 

palum szótól veszi eredetét, mi czöveket jelent. 
Szokásban volt ugyanis azon a vidéken, azon a 
helyen, hová épitkezni szándékoztak, s hová ké- 

sőbb lakosok akartak költözködni, czövekeket verni 

be a földbe. Igy a 10 dik évszázadban egy bizo- 
nyos Bearn vicomte, ki meglepetve a völgy szép- 
ségétől, ide óhajtott magának kastélyt emeltetni, 
három czövekkel jelölé meg azon földterület hatá- 
rait, a melyre azt épittetni szándékozott. Mások 

szerint e név a palus szótól, magyarul: mocsár, 

veszi eredetét, mivel régebben Paut ingoványok 

környezék. 

A kastély folyó partján fekszik; több hid 
vezet hozzá, melyek a várossal s a vadaskerttel 

kapcsolják össze. Az egyik hid, mely a kastély 
arkán vezet keresztül s főbejáratot képez, 13-dik 

Lajos rendeletére lőn felépitve; egy másik, mely 
az 1838-dik évből veszi eredetét, mint egy diadalilv 

hajlik át a Duranconba vezető úton; egy harma- 

dik megint a kastély árkát hidalja át, melynek 
mélyében a Hodas foly. 

Egy kis ajtón át, jobbra az udvar alanti ré- 
szén az épület földszinti (rez de chaussée) termei- 

be lépünk, s ezek között a várótermen keresztül a 
herczegek éttermébe jutunk. Ez utóbbi, melynek 

A kastélyba léphetünk a nélkül,"hogy a nő- hossza 26, és szél 

A ki az april 14-dikét veszi jogalapnak, attól 
értem e szemrehányást. 

De a baloldal kiindulási pontja nem april 
14 dike. 

S ha nem az, ha - a mint látjuk — a bal- 

oldal javaslatai kevesebb befolyást adtak volna 
Magyarországnak a hadügyekre, mint a Deák párt 

által keresztülvitt törvények, ha e mellett ugyanazt 
ismerték el egységesen, tehát közösen kezelendő- 

nek, a mit a Deák-párt : mit szóljunk, ha azt lát- 
juk, hogy e baloldal vádolja a Deák pártot jogfel- 

áldozással ? 

Hogy a védelemnek, ha azt akarjuk, hogy 
czélját betöltse, közösnek kell lenni, elismerte a 

baloldal is. Különben nem ruházná javaslataiban 

az erre szükséges jogokat a közös uralkodó sze- 

mélyére. 

S ha ez igy van, lehet-e igazságosan azt 

mondani, miszerint a Deák-párt a jogfeladások ös- 
vényén jár ? 

A kölcsönös védelem második - békés — 
eszköze a külügy. 

48 előtt a monarchia külügyei közösen, ab- 
solutistice kezeltettek a bécsi kormány által. A 

közös uralkodó Ausztriára nézve absolut hatalmá- 
nál, Magyarországra nézve királyi jogánál fogva 

korlátlanul intézte a külügyeket. S hogy országlá- 

rai közül mindig a bécsi császári kormány vala- 
melyik miniszterével, nem pedig valamely magyar 
főhbivatalnokkal helyettesitteté magát, azt tudja 

mindenki. 

A 48. év elismerte közösnek a külügyet, Ma 
gyarorország befolyásának biztositása nélkül. 

A baloldal első különvéleményében szinte el- 
ismerte közösügynek. 

A másodikban e nézetet visszavonva, a kül- 

ügyet megtette ismét annak, mi 48 előtt volt, ki- 

rályi jus reservatumnak, a nélkül, hogy Magyaror- 

szág befolyását reá biztositotta volna. 

A XII. törvényczikk ellenben elismerte — 

mint elismerte, ha szóval nem is, tettleg még a 
baloldal második különvéleménye is - a külügyet 
közösnek. 

De a baloldal azt a császári ház nemfelelős 
miniszterére bizná. A Deák párt pedig felelős mi- 
niszter kezébe adta, s a nép képviselőiböl álló de- 

legatiók által, melyek a külügyek költségeit meg- 

szabják, a külügyért interpellálhatják, s általában 
a Közös kormányt meg is buktathatják; biztositotta 

reá Magyarország alkotmányos befolyását. Ez te- 

hát szinte nyeremény. 

April 14-két véve jogalapnak, lehet e miatt 

a Deák-pártot jogfeladással vádolni. 

De vádolhatja-e evvel a baloldal, mely csak- 
hogy kedvenez elszigetelési eszméinek tért nyerjen, 

a külügyeket kész az ország jogos befolyásának 

feláldozásával némi hiányos alkotmányos formák 

alatt lappangó absolutismusnak kezébe adni? 

Van-e e vádban csak egy szikrája is az 

igazságnak ? (Folytatjuk.) 

A kolozsvári kör megnyitása 
Mult vasárnap d. e. 11 órakor számos tag 

jelenlétében ment véghez. Egyleti elnök Hajós 
János következő átgondolt beszéddel üdvözlé a 
megjelenteket : 

Tisztelt közgyülés ! 
Az egylet igazgató választmánya elérkezett- 

nek látta az időt arra, hogy a kör helyiségei meg- 
nyittassanak, a megnyitást, a mint a t. tagok a 

helyi lapokból róla értesülhetének, mára és ez 
órára határozá És én e kötelességet örömmel tel- 
jesitem, s mindenekelőtt üdvözlöm a kör t. tagjait, 

mint olyanokat, kik egy társadalmi magasabb czél 

essége 11 meter, egyjárást a ren- 

dek termének is neveztetett, minthogy egykor Bearn 
karai és rendei itt szoktak volt egybegyülekezni. 

Ma már egy 100 teritékre számitott asztal foglalja 
el-a terem közepét, s azon este, midőn Izabella 

ide megérkezett, számos kisérete bizonyára ez asz- 

talnál költé el estebédjét, a melyre hihetőleg elég 

étvágyok lehetett. Tekintsük meg a felséges flan- 
driai himzett szönyegeket, melyek a falakat körös- 
körül boritják; azok I. Ferencz parancsára készit- 

tettek s képletekben az év 12 hónapját állitják 
elénk. A terem alsó részében IV. Henrik fejér már- 

ványból készült álló szobra vonja magára figyel- 
műnket; mondják, hogy Franchenville lett volna 

mestere. Azon időben, midőn e terem épült, hason- 
lóan mai melodrámáink némely hősével, elmond- 

hatta az ember : ,Ki jár itten az én falamban ?4 
Mert a termet körülvevő falazat egy folyosót rejt 

magában, mely egykoron a kastély körül vonuló 
örjárati folyosókkal közlekedett; ma már ez üre- 

ges meneteket egészen prózai czélokra használják 
fel: e láthatatlan járaton át juthatni a pinczeszo 
bákban levő konyhákba s hozzátartozó épületekbe. 

Ha az ünnepélyes fogadásokra szánt széles 
lépcsőzeten felhaladunk, a falakon mindenütt egy- 
másba fonódott H és M kezdőbetüket pillantunk 
meg — II. Henrikh és Valois Margit neveiknek 

kezdőbetüit – a kisebbik elfogadó-terembe jutunk, 

Ennek falain pompás gobelineken (szönyegek, me- 

lyekre képek vannak himezve) IV. Henrik életéből 

vett több főmozzanatnak bámulatosan hű ábrázolá- 

sát csodáljuk, többek között a következő jelenete- 

kivivására testvérekként egyesültek; üdvözlöm, mint 

alapitóit ez egyletnek, s üdvöztöm, mint jogos 
vendégeit e helyiségeknek. 

Nem czélom a megnyitás ünnepélyességét 
önök becses türelme árán emelni, mert nézetem 
szerint különben is az ünnepélyességet nem az el- 

nöki beszéd kölcsőnzi ez alkalomnak, hanem azon 
szives részvét, melynél fogva oly számosan kiván- 

tak a megnyitás tanui lenni, de azért engedjék 

meg elnöki állásomnak, s ez egylet iránti ügy buz- 
góságomnak, hogy nehány szóval kifejezési adhas- 
sak érzeteimnek, s azon iránynak, melyet ez egy- 

let fentartása s minél szilárdabbá tétele ezéljából 
követnünk kell. 

A beállott ősz a természet örök rendje sze- 
rint ez évben is meghozá a földnek áldásait ég 
gyümölcseit, s bár az emberi munkásság csal 

gyarló és nagyon is véges erejü utánzója a termé- 
szet mindenható erejének; de azért tényekből lát- 
juk, hogy a hol az emberi sziv és ész kitartóan 
munkál, az eredmény, vagy is a munkásság gyü- 

mölcse ott sem maradhat el. Ez igazságról teszen 

e „kört megalakulása és mai megnyitása is kéz- 
zel fogható tanuságot. Késő tavaszszal hintők el ez 

eszme, e társulat keletkezésének magvait, s im a 
munkában eltöltött nyár után a beállott ősz fedél 
alatt és megalakulva találta egyletünket. Ez is te- 

hát a munkásságnak, az erők egyesitésének gyü- 
mölcse. És azért méltán örvendhetünk már az ered- 
ménynek is. 

De ez uraim! még csak a kezdetnek kez- 

dete. Sok kell még arra, hogy a fiatal ültetvény 

gyökereket verjen, megizmosodjék, s gyümölcsök 

gyanánt megtestesülve mutassa fel a világ előtt 

azon czélt és irányt, melyet e kör zászlójára tü- 
zött. Mint minden vállalat, ugy e sem kerülheté 
ki az előitéletek, a bal felfogás és a gyanusitások 

ostromát; az előitéletet, mely minden haladási lé- 

pésnek halálos ellensége; a gyanusitásét, mely tit- 

kon és nyilván hirdeté, mintha ez egylet a létező 
hason czélu egyletek felett a lenni vagy nem lenni 
kérdését kivánta volna szellöztetni és a balfelfogá- 

sét, mely ujitási viszketegnek szereti feltudni azon 

igyekezetet, mely e kör létrehozásában fáradott. 
Pedig uraim! ha jól megfontoljuk, s elfogu- 

latlanul itélünk : e kör létesülése a mindenben ha- 
ladni kivánó kor elutasithatlan igényeiben találja 

fel kiindulását; nem ellensége, hanem csak neme- 
sen versenyző társa kiván lenni ez a hasonló egy- 

leteknek, békóiból akarná felszabaditani a társa- 

dalmi rend félszegségeit és hiányait, s ha kitüzött 
jelszavát és ez idők viszonyait tekintjük, nem 

egyéb volt ennek keletkezése, mint az idő müve 

és egy valóságos társadalmi szükségesség. Bizo- 

nyifja ezt azon közrészvét, melynél fogva a kör 

tagjaivá alig nehány hetek alatt közel háromszázan 
avatták be magukat, bizonyitja azon meleg pártfo- 

gás, mely a kezdet nehézségei legyözésére oly 

érezhetően nyujtá segédkezeit. 

Tények ezek uraim ! s ezekkel szemben el 
kell némulni az előitéletnek, s a gyanusitásoknak. 
De, mert ezek még léteznek, annál nagyobb köte- 

lessége a kezdeményezőknek a járni kezdő egyle- 

tet támogatni, lehető hiányait a közrészvét melegé- 
vel fedezgetni, s buzgó ügyszeretettel oda munkál- 
ni, hogy kikiáltott programmját tényekkel váltsa 
be, s erejének kimért határai közt szolgálatot te- 
gyen a fejlődésre törekvő társadalmi viszonyok- 
nak. Ennek nevében üdvözlöm hát még egyszer 
önöket uraim, s rendelkezésökre bocsátván az egy- 

let minden beszerzett vagyonát, óhajtom, hogy soká 
virágozzék e kör! s azt ezennel megnyitottnak je- 
lentem ki. 

Ez általános tetszéssel fogadott és lelkesen 
megéljenzett beszéd után a kör csiuosan berende- 

zett termei megnyiltak, s a szép számu közönség 
elfoglalta az olvasó- és teke asztalokat stb. Óhajt- 
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ket: a király Michaud asztalosnál mulatozik, — a 
király Páris előtt, – a király Sullyval, - Henrik 

istenhozzádot mond a szép Gabriellának. 
A kis elfogadó,terem töszomszédságában fek- 

szik a Bernadotte terem, igy nevezve el a Pau ban 
született Bernadotte, franczia marsall, a későbbi 
svéd király tiszteletére. A termet diszitő gobelinek 
1670 ben készültek s hajdan ajtófüggönyökül hasz- 

nálták 14 dik Lajos versaillesi dolgozó szobájában. 
E teremben különösen a zöld porfirból készült kan- 

dalló s egy márvány mozaikból egyberakott tábláju 

asztal vonják magukra figyelmünket, mindkettő 

ajándok a paui nép fiának, miket ő, miután ki- 

rálylyá lön, szülővárosának küldött. 

De a mit mi a kastély beljében mindenek- 
fölött megtekinteni akarunk, s miután a kastélyt 

meglátogató kéjútazók, beléptük után azonnal kér- 

dezősködnek, az: IV. Henrik szobája, azon hely, 
hol a jó király, a szerteszét kalandozó, leányok 
után szaladgáló, 1553-ban deczember 14 kén leg- 
először pillantá meg a napvilágot. 

E szobában egy nagy teknösbékahéjból ké- 
szült medenczét mutogatnak, IV. Henrik csecsemő- 
korabeli bölcsőjét. Képfaragó munkával gazdagon 
ékitett nagy ládák, étszekrények, a falakat boritó 
himzett szönyegek, ódonszerű fali órák, d"Albret 
Janka ágya és karosszéke, az egész renaissance 
izlésben készült butorzat, pazar fénynyel kiállitva 
s mégis komor kinézéssel, mesterkélt ugyan, de 
azért pompás stylben előállitva: mindez visszava- 

rázsolja a lelket azon korszakba, melyben volt erő 

és velő , melyben elrettentő merészség dívott, mi-



juk, hogy sokáig virágozzék ez üdvös intézet, s 

társadalmi viszonyainkra minél jótékonyabb ha- 

tásu legyen. 

A magyar vasúthálózat kiépittetése. 

m 
A közelmult évek sajnos tapasztalatai kelle- 

tén túl is constatirozták, hogy a pest marcheggi 

állampályavonal gabonatermesztésünk kiviteli igé- 

nyeinek egymagára egyáltalán nem felelhet meg, 

s minél nagyobb terjben épittetik ki hazai vasút- 

hálózatunk a Duna balpartján, annál nagyobbak 

lesznek évröl-évre az akadályoztatás szülte csapá- 

sok, mikkel kiviteli kereskedésünknek és termesz- 

töinknek meg kellend küzdeniök , minthogy bizo- 

nyos, hogy az állampálya szállitási képessége je 

lentékeny módon többé már nem fokozható. Ezt a 

legmélyebb meggyözödéssel mondjuk ki, bárha ezer 

meg ezer azok száma, kik belső megnyugvást ta- 

lálnak abban, ha boszuságoknak a kétségkivül na 

gyon sajnálatraméltó szállitási akadályok fölött a 

szivből kibuzgó, de az esz által nem felülvizsgált 

rohamos kitörésekben engednek szabad kifolyást 

az államvaspálya ellenében. Szabadságot veszünk 

magunknak arra, hogy felhozott nézetünknek egy- 

nehány tényleges adattal némi súlyt kölcsönözzünk.
 

Az államvaspálya e pillanatban, miután görganya- 

gát (Rollmaterial kocsi számát) a mult évben a 

délkeleti vonalon 800 kocsival s 22 legsúlyosabb 

fajtáju tehervonati géppel növelte, egy 5287 kocsi- 

ból és 194 gépből álló tehervonati szekértömb 

fölött rendelkezik. 

E fölött még biztositotta magának észak né- 

met vasúttársaságokkal kötött szerződések útján a 

rendelkezhetést 2035 ugynevezett csatlakozási ko- 

csi (Kontingents-Wagen) fölött; s még e kivül több 

vasútnati-társaság kötelezte magát arra, hogy he- 

tenként egy teljes vonatot, mely 30 kocsiból áll, 

küld le Pestre oly áruk elszállitása ezéljából, me- 

lyek az illető vasútvonalok állámosi helyeire való 

küldésre szánvák, miáltal az államvaspályának me- 

gint hetenként további 570 idegen kocsi áll ren- 

delkezésére. 

Az államvaspálya födött áruraktárai egy mil- 

ló mázsánál többet képesek befogadni, oly arány, 

a melylyel ritka pálya dicsekedhetik, s a mely tö- 

kéletesen megfelelő lesz az igenyeknek, mihely t 

a vaspályatársaságok, ugyanakkor, mi- 

kor az áruk szállitását eszközlik, nem 

tekintetnek egyszersmind a kereskedel- 

mi osztály raktárosaiul. 

Minthogy pedig az államvaspálya kénytelen 

a vonalán létrejövő forgalmat az osztrák északi 

vasút Marchegg állomásának fölvételi képességéhez 

arányositani, mely fölvételi képességnek , igen ter- 

mészetesen, megint vannak határai, ezek után mind- 

azok előtt, kik valamely pályaforgalom eszközlési 

képességét megitélni képesitve vannak, világos le 

end, mikép az államvaspályának, hogy azon áru- 

mennyiségek tovaszállitási igényeinek megfelelhes- 

sen, a melyek elszállitása általán lehető, kelletén
él 

több forgalmi eszköz áll rendelkezésére. 

A forgalomban tapasztalható időszakonkénti 

pangásnak , akadályozottságának oka egyáltalán 

nem rejlik az államvaspálya-társaság igazgatósá- 

gának pályaforgalmi kezelésében, hanem egyes- 

egyedül és csupán a szükségelt pályavonalok hiá- 

nyában, s az e hiányon való mielőbbi segités kö- 

telességében ált a kormánynak s a törvényhozó- 

testületnek. Mindenekfölött pedig égető szükség a 

most már a kormány birtokában levő magyar észak
i 

pálya gyors kiépittetése. Mihelyt e vonal Salgó- 

Tarjántól Szucsanig ki lesz épitve, rögtön új utja 

fog nyilni a Sziléziába, keleti Poroszországba és 

Stettin felé irányuló kereskedésnek s ezáltal egy- 
kzközm 
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úttal megmenekül az államvaspálya a rásúlyosodó 

teher egy részétől. 

Az orosz vasútakról közölt czikkünkben föl- 

fejtettük volt a Galicziávali egybeköttetést eszköz- 

lendő vasútvonaloknak Tarnow és Tarnopol irá- 

nyában leendő kiépitése fontosságát. 
Törvényhozó testületünk ülésezése immár vége 

felé közelit s a két hónapi rövid időközben meg- 

vitatandó s határozathozatal által eldöntendő nagy- 

számu tárgyak és ügyek közé tartozand bizonyára, 

legalább szeretnök hinni, azon vasútvonalok kiépi- 
tésének biztositása, melyeknek a forgalom részére 
való átadása a legsürgösebbnek mondható. Ilyenek : 

a) a salgó-tarjáni vonalnak Szucsanig létesi- 

tendő kiépitésére a kassa-oderbergi vonallal esz- 

közlendő kapocs végett; 
b) két vasútvonalnak kiépitése, melyek ren- 

deltetése leend Magyarországot nyugati és keleti 

Galicziával egybekötni; 

c) az alföld.fiumei pálya második osztályzata 

az eszék fiamei vonal kiépitésének biztositása. 

Igenis jóltudjuk, hogy e kivánalmaink nem 

csekélyek, mert hozzászámitva még a törvényho- 

zás eléterjesztésre már is kész tervezetet az erdélyi 

vasútat illetőleg és a rövidke arad-temesvári ösz- 

szeköttetést eszközlő pálya iránt: 5 vasútvonal ki- 
épitése lenne egyszerre munkába veendő. Minthogy 

pedig ezen vonalok mindegyikére társulatok alakul- 

tak, melyek a kiépithetés engedélyeért már is fo- 

lyamodtak, s miután az előmunkálat majdnem min- 

denütt meg van már téve s az irány meghatározva, 

a vonalok mente tanulmányozva, mindez okoknál 

fogva e vonalok kiépittetésének biztositása komoly 

elhatározott akarat mellett igen jól létesithető volna. 

Miután végtére ezen vasútvonaloknak a for- 

galom részére mielőbb történendő átadása a leg- 

fontosabb kereskedelmi és politikai érdekek su- 

gallta követelmény, ennélfogva hiszszük, hogy a 

törvényhozótestület még ez ülésszak alatt meg fog 

felelni azon reményeknek, miket az ország kormá 

nya és képviselete iránt táplál. »U. A. 

NANPH HHHHENNá. 
= Mint az „Esti La p".ból olvas- 

suk: az erdélyi önkormányzati ható- 

sággal biró városok törvénykezési költségeinek fe- 

dezésére, az igazságügyminiszter úrnak az erd. kir. 

biztos úr javaslata szerint tett előterjesztése nyo- 

mán, az 1863-dik évi 28. t. cz. szerint 69500 frt 

állapittatott meg, mely összeg a fennebb nevezett 

városok között a következő arányban osztatik ki, 

és pedig: a kolozsvári pénzügyigazgatóság útján: 

Kolozsvár sz. kir város részére 15,000 frt, Maros- 

Vásárhely sz. kir. város részére 6,000 frt, Szamos- 

ujvár sz. k. város részére 2,000 frt, Torda kivált- 

ságolt v. r. 3,000 frt, Dézs kivált. v. r. 3,000 frt, 

Sz. Udvarhely részére 2,500 frt, Csikszereda m. v. 

2,000 frt, Szász-Régen kir. v. 2,000 frt, Kolozs m. 

város 2,000 frt, Szék m. vár. 2,000 frt, Oláhfalu 

kivált. v. 1,000 frt. A n.szebeni pénzügyigazgató- 

ság utján: Gy.-Fejérvár sz. k. v. részére 6,000 ft, 

Erzsébetváros 2.000 frt, N.-Enyed kivált. v. 3,000 

frt, K. Vásárhely m. v. 2,500 frt, V..Hunyad m. v. 

2,000 frt, S. Szt.György m. v. 2,500 frt, Vizakna 

város 2,000 frt, Abrudbánya v. 2,000 frt, Bereczk 

város 2,000 frt, Hátszeg m. v. 1,000 frt, Ilyefalva 

m. v. 1,000 frt, Fogaras kir. v. 1,000 frt, Déva 

m. v. részére 1,000 frt, Összesen: 69,500. Kor- 

mányszék, város csak boldogulhatnak. Hát a me- 

gyékre mikor jö a sor? 

= A keleti marhaavésznek sikeres el- 

fojtása czéljából kormánybiztosokul kineveztettek : 

1. Főispán gróf Eszterházy Kálmán Kolozs-, Do- 

Doka és Tordamegyékre, s ezen megyék terüle- 

tére eső önálló városokra nézve, Kolozsvártt kivé- 

dön a féktelen kicsapongásoknak és iszonyu erő- 

feszitésnek tette ki magát ez egyén mindenben, a 

kor iránya pedig teljes volt anyagisággal, de egy- 

szersmind hősiességgel is. D'Albret Janka, IV dik 

Henrik anyja átútazott egész Francziaországon, 

hogy adott igéretéhez képest e kastélyban várja be 

lebetegedését. 

Azon ritka királyleányok sorába tartozott - 

mondja D'Aubigné — kiknél nemöken kivül sem- 

mi egyéb sem birt női jelleggel; szellemét férfias 

ügyek foglalkodtaták , mindig nagy dolgok kivite- 

lén törte eszét, s kinek szivét a balsors csapásai 

sem hajthaták meg. Egy bearni népdalt énekelt 
akkor is, midőn fiát szülte. Azt beszélék, hogy az 
ösz nagyapa foghagymafő-héjat tett az újszülött 

ajkaira s pár csepp juranconi bort csepegtetett 

szájába, s igy vitte magával a csecsemöt háló- 

szobájába. 
A gyermek azon szobában jött a világra, 

mely a kastély délkeleti szögletében, a mazéresi 

torony töszomszédságában fekszik. 

Joanne Adolt IV. Henrik szobáját következő- 

kép irja le: 
„Azon négy fal által keritett térben, melyben 

IV. Henrik született, egy 12-dik Lajos korabeli 

nagy ládát pillantunk meg s egy ágyat, mely, a 
mi a rajta szemlélhető faragványokat illeti, valódi 

mestermű; az ágy a Richelieu-kastélyból hozatott 
ide; de leginkább magára vonja figyelmünket a 
királyi bölcsö, melynek idoma hasonlit egy teknős- 

béka teknőjéhez s 1,08 meter hosszu, 0,81 meter 
széles. Mindenki ismeri Favio elbeszélését, a her- 
czeg születését illetőleg. 

A kandallón nem oly rég még egy felirat 

volt látható, mely a jó Henrik születését jelenté; 

most már az is lekopott. 

Janka királyné szobáján áthaladva, hol még 

mind e mai napig DAlbret Janka karosszéke szem- 

lélhető, a családi nagy terembe érünk, hol a kéj 

útazás végett Párisból ide rándult gömbölyt füszer- 

árusné a világért sem mulasztaná el ujjacskáit Má- 

ria-Antoinette zongorájának billentyüin végig fut- 

tatni, mialatt a vagyonosságra mutató külsejü férj 

I. Napoleon iróasztalán irja aprólékos észrevételeit 

jegyzőkönyvébe; ha megtekintettük az örszobában 

„Salle des Gardest ama faragott tölgyfaasztalt, 

melyet egykor I. Ferencz használt, végül mielőtt 

a kastélyt elhagynók, megmutattatjuk még magunk- 

nak azon szobát is, melyben Abdelkader 1848-dik 

apriljétöl egész 1852. októberéig fogva tartatott. A 

rettegett emir, ki egykor oly nagy pusztitást tett a 

franczia katonákban, e szobában egy ágyon szo- 

kott volt pihenni, melynek szerény kinézése kirivó 

ellentétet képez a szomszéd termek pompás nyug- 

helyeivel. 

A Gaston Phöbus nevü toronyból, akár a kas- 
tély kirugó áltányáról elragadó látvány nyilik az 

igéző szépségü vidékre, bárhova tekintünk, hatá- 
rokra nem talál, csnpán délre, Spanyolhon felé zár- 
ják el a kilátást a magas hegységek, talán ép ezért 
is választá menhelyéül e kastélyt a trónvesztett 
Izabella exkirályné. 
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ve, hol már egy állandó bizottmány müködik. 2 
Főispán Torma Károly: B. Szolnokmegyére, Besz- 
tereze- és Naszódvidékére és az ide eső önálló vá- 

rosokra. 3. Főispán Pogány György: a Fehér- és 

Hunyadmegye, Aranyosszék, Felső-Fehérmegye egy 
része és minden Szászszékre nézve. 4. Főkir.-biró 

gr. Kálnoky Dénes : Udvarhelyszék , Csikszék és 
Háromszék, Fogaras- és Brassóvidékei és Felső- 
Fehérmegyének Hidvégi és Peselneki járásai s az 

ide eső minden városokra. 5. Főkir.-biró Mikó Mi- 

hály: Marosszék, Küküllömegye és Maros-Vásár- 

helyre nézve. Továbbá az országos baromvásárok : 

egész Erdély területére betiltattak. 
= SepsiSzentIlványi Szentiványi 

László, hosszu-macskási birtokos, Dobokamegye 

állandó bizottmányának tagja, s törvényszéki tisz- 
teletbeli ülnök, Viz-Szilváson a Szamos vizén levő 

malmánál dolgoztatva, midőn f. hó 17 kén d. u. 
a zsilip alatti örvényes vizbe esett molnárját az 

életveszélyből megmenteni akará, ez emberbaráti 
nemes, de merész elszántságának maga is szomoru 

áldozata lett. A jeles tulajdonokkal felruházott ha- 

zafi és jó családapa hült tetemei f. hó 20-kán fog- 
nak Hosszumacskáson örök nyugalomra elhelyez- 

tetni. (Nagy meglepetéssel és érzékeny megilletődés- 

sel közöljük e gyászhirt. 
= Egy Vitéz nevü román elfogatásáról 

már szólottunk, azt is megemlitettük, hogy ez ügy- 
be a politikának mi befolyása sincs, hanem az uj- 

ság lesz, hogy akadt román lap, mely szárnyai alá 

vette s martyrrá készül gyurni. Valóban különös 
igény, hogy valakit, mert román, s még kaputja is 

van, ne merjen utolérni a törvény keze. Szépen 
megköszönnék ezt az igazságot magok a józanul 

gondolkozó románok is! - Hanem hogy a tudó- 

sitó lelki nyugodalma visszatérjen, leforditjuk neki 
szivességből azt, mit ez ügyben közelebbről a 

„Herm. Ztg4 nak Tekéből irnak, s mely szóról- 
szóra igy hangzik : „Sietek a Vitéz elfogatásáról 

tett előbbi tudósitásomat kiegésziteni. Biztosan ér- 

tesültem, hogy elfogatása okai közt a politika 

teljesen ki van zárv a. Hallatlan mérvben 

üzött csalások és sikkasztások vezették börtönbe, 

melylyel ugyan már eléggé ismeretes, mert még 

egyszer másfél évig fogva volt.4 Ezt a „H. Ztg 

közli, s azt talán csak nem fogja rá az illető ro- 

mán lap, hogy a ,H. Ztg4 csókos barátja mind- 

annak, mi magyar részről jön. 

= Communitásunk november végén vá- 

lasztja meg a városi mérnököt; a pályázni kivá- 

nők felszólittattak, hogy kérvényeiket nov. 16-káig 

benyujtsák. 

,*, Hogy a marhavész annál gyorsabban 

elfojtathassék, a mint értesültünk, a vészbizottmány 

elhatarozta az osszes gyanus marnak összeirását 

és megbecslését, hogy általános lebunkózással gyor- 
san véget lehessen vetni a vésznek városunk terü- 

letén; egyszersmind felirat intéztetett a gazdasági, 

ipar- s kereskedelemügyi miniszterhez nagyobb 

pénzösszeg a kormány részéről történendő utal- 
ványoztatásáért, hogy igy a vesztes gazdák annál 
teljesebb kártéritésben részesüljenek. 

= A székely kivándorláshoz. Bihar- 

ban a hagymádfalvi uradalom, Dobozy Menyhért 

biharmegyei főszolgabiró által Három- és Miklós- 

várszék főkirálybiróihoz egy megkeresést intézett 

a székelyeknek Biharmegyében leendő letelepitése 

tárgyában. Kapnak szabad lakást s három vékás 

földet szabad használatra; tüzelő fát az uradalmi 

erdőböl szabadon szállithat magának mindenik. 

Kecske- és sertéstartás meg lesz engedve. Az ara- 
tási munkáért zabból a 11., rozsból a 12., tiszta 
búzából a 13-ad részt nyeri a munkás. A gőzerőre 
készült cséplőgép melletti munkáért árpa és zabból 
100-tól 5 pet; rozs és tiszta búzából 4 pct munka- 

dijt nyer. Feles tengeri s burgonyaföldet kaphat, 

mennyit munkálni képes. Egy öl favágásért kap 

1 frt 20 krt; galyfavágásért 80 krt. Egy öl- 

1100 T] ölet számitva — erdő kiirtásért 15-16 frt. 

Közönséges napszám május 1-től october 1-ig férfi- 

nak 50 krt, asszonynak 30 kr. Oktober 1-töl május 

1ig férfnak 40 kr, asszonynak 25 kr. Végül úti- 

költségül minden átköltözni akaró család 30 frtot 

o. é. kap, melynek felét hat év alatt részletenként 

visszafizetni tartozik, a másik felerész végleg el- 

engedtetvén. Egyelöre 10-15 család szükségelte- 

tik; de a kezdettel aratandó nagy siker, tovább 

haladva egy nagy és virágzó székely telepitvényt 

fog eredményezni; s e példa, hiszszük sok köve- 

töre talál. 

jJuhász bandájának elfogatásáról a ,P. 

Naplót következő táviratokat kapott: ,P illei 

pandur káplár, Rétsei pandurral és három vadász- 

szal a perdoszi csárdában megtalálván a rablókat, 

megtámadta és megadásra felhivta. A rablók meg- 

tagadták a megadást, és az ajtót bezárták. A pan- 

durok és vadászok befeszitették az ajtót, Somogyit 

élve elfogták, Druzsint agyonlötték. Juhász a pad. 

láson át a háztetőre mászott s onnan leugrott. A 

rendőrök utána löttek, de a sötétben csak bizony- 
talanul czéloztak. Megsebeztetett a csárdás is és 
leánya. Egy vadász káplár a rablók által agyon- 

lövetett. A rablócsapat négy személyből állott. Most 

már/a negyedik rabló hullája is feltaláltatott, Con- 
statáltatott, hogy Juhász is meg van sebesülve. Az 
elfogott rabló bevallotta, hogy a Zalamegyében tör- 

tént rablásokat is ők vitték véghez. 
Napoleonnak egy igen érdekes levél- 

kéjét hozta a ,Napoleon levelezései. czimt munka 

adás tökélye párosul avval: a forte és pia 

meglepetést kellett volna 

elve va tkas eg pngeáor 
és kedves barátuén nAssz ony om 

ves bar: 1 Megkaptam levelét, melyben 

arról értesit, hogy az udvari kanczellárt az ágy 
ban fekve fogadta. Nézetem szerint, ön senkit sem 

legyen is az, ágyban fekve. Ilye- 
mit csak akkor merészelhet a er já 
túl van a 30-on. Napoleon.4 az ember ha 

=Z Kolozsvári énekakademia. Az 
„énekakademiát? megismertető, minap kibocsátott, 
füizetemre hivatkozva, van szerencsém köztudomásra 
bozni, hogy az énekiskola nmnovemb. elején a vá- 
rosi redoute teremben megnyilik és egyszersmind - 
annak tanrendszerét egész terjedelmében közölni. 

I osztály. Tanórák: kedden és pénteken d. . 
4-6 óráig. Tantárgyak : elemi zeneismeret és sza- 
bályszerü éneklés hallás után, tanitja Pichler Bó- 

dogné (Schell Luiza). - Részt vehetnek leánykák , 
5-12 éves korukig. Tandij havonként 2 ofrt. Ez 
osztály életbe lép mihelyt 8 növendék be lesz ik- 
tatva. II. osztály. Tanórák : hétfőn, szerdán és 
szombaton délután 41/, órakor. Tantárgyak : elemi 

zeneismeret, olasz olvasás és müszavak értelmezése, 

szabályszerü éneklés és gyakorlás a hangjegy irás- 
ban, három rendes tanitó vezetése alatt. — Részt 

vehetnek csak fiuk 7 éves koruktól mindaddig, a 
mig hangidomjok nem változik (mutatio vocis). — 
Tandíj havonként 2 ofrt. Ez osztály életbe lép 12 
növendékkel. III. osztály. Tanórák: hétfőn, ked- 
den, pénteken és szombaton délelőtt 11-1 óráig. 

Tantárgyak: 1. elméleti zeneismeret, 2. gyakorlás 

a hangjegyirásban, 3. magyar verstan és költészeti 

irodalom történelme, 4. szavalat, 5. olasz nyelv, 

6. hangképzés és éneklésbeli gyakorlás, 7. dallam 
előadás. Négy rendes tanitó vezetése alatt — Részt 

vehetnek mindkét nembeliek, a kiknél a hangidom 

változása megtörtént. Tandij havonként 3 ofrt. Ez 
osztály megalakul 10 beiktatott tanulóval. IV. osz- 

tály. Tanórák: vasárnap és ünnepnapok kivételé- 
vel minden nap, a tanulókkal való értekezés útján 

meghatározandó időben. Tantárgyak : kiképzés ma- 

gasabb fokon magán (solo) és társas (ensemble) 

énekben, a III. osztály alatt emlitett 3. 4. és 5. 

számmal jelölt tantárgyakban való részvét mellett. 

Részt vehetnek mindkét nembeliek, a kik a kellő 

előkészültséget megszerezték. Tandij havonként 5 

osztr. forint. , edsl 

Kivonat a keleti marhavész állá- 

gáról Kolozsvártt. Összes marhalétszám az 

egész városban 2686 db. Járványlepte udvarok 

száma oktober 16 án volt 19, 17-én 19 18-dikán 

20. Járványlepte mezőrész 16-kán volt 2, 17-kén 

2, 18-kán 2. Járványlepte marhalétszám 16-kán 

volt a0g, 17-én 908, 18 kán 912. Ezekből kivá- 
gatott mint még teljesen egészséges 16.kán —, 
17 kén 2, 18-kán -. A gyanusokból megbetegült 
14 én 18, 17-én 2, 18-án 2. A betegekből meggyó- 
gyult 16 án -, 17-én –, 18-kán 4. A betegekből 
elhullott 16-án 7, 17-én 7, 18-án 2. Maradt gyanús 
16-án 35, 17-én 30, 18-kán 26. Maradt beteg, de 
még egészséges 16 kán 58, 17-én 54, 18-kán 56- ! 
Kolozsvártt, oktober 16. 1868. Filep Samu, ide 
polgármester. 

Nemzeti szinház. 
Október 14-kén: „Machbeth.""" 
Október 15-kén: „Lucia.4 Az est hősnője 

Morzsai Emma volt, ki szép éneke által mara. 
dandóvá tette a czimszerepben emlékét. A 3 dik 
felvonásban azon jelenetet, midőn Lucia megörül, 
oly tökéletesen, mint tőle ma, rég nem láttuk. Ez 
nehéz jelenet pedig, s a legelső koloratur e 

nönek tere nyilhat benne tehetségét mi 

tudjuk megitélni, vajjon ezekben 
bizonyságot tanulmányairól, vagy a finom 
szason tartó trillerekben, melyel 
s a hang helytelen emelkedése, 

énekesnőinknél – nála föl nem fed zhető. Hatása 
biztos; nemcsak, mert érzéssel énekel, de az elő 

lamint crescendo és decrescendókat 
különböző fokozatainál me n al 
ez a müvészet egyik fökelléke, 
csak a szinpadon, de salonban sem 
énekelni, annyivalinkább nem szenvedély 
tükrözni. Vajha operánk minden tagja 
előtt tartaná. Morzsait a ég 

romszor hivta ki, s az elisme Ss 

széről szünni nem akaró tap 

A Dalfi rekedtsége bár kissé meglátsz 
adáson, de sok hátrán ira nem volt, 

kább nem, mert a többi főbb szer 
Odri is, ez előadás es 

tettek elő. 
alatt fényes 1 

teremteni lehetetlen. 



példányai át is vehető 

s noha gyakori komikus hajlongásai, a tudós sze 

repköréből kiesnek, több sikerült jelenete volt, a 

3-dik és A dik felvonásban. Amott a Sasormi Etel- 

kaval, itt pedig a megoldás alkalmával, elég ele- 
ven vigjáték alak volt 
Öktóber 17-kén: ,XI. Lajos.4 Takács a czim- 

szerepben, nehéz feladatát meglehetős
 sikerrel oldá 

meg. 
Október 18 kán: ,Dobó Katicza.4 

s 

ULFOLD. 
A ,, Corresp. gen. de Vienő-nek irják Flo- 

renczből : Külügyérünk nem tartja magát oly távol 

az iberi mozgalomtól, mint gondolnók. A forrada- 

m első hirére titkos jegyzékekkel egy hirnököt 

küldött el. Nigra, ki szabadságra akart menni, pa- 

Tancsot kapott Párisban maradni; de a titkos uta- 

sitások nem mentek Párisba, hanem a félszigetre. 
A ,„Vidowdand nak irják Konetantinápolyból, 

miszerint a Porta jegyzéket intézett Károly román 
fejedelemhez és a nagyhatalmakhoz, bebizonyitván' 
hogy az interventio Romániában szükséges. Az ó- 

török pártnak kilátása van kormányra jutni; Ali 

gyobb ikert mutatott föl a szobatudós alakjában 

522 

Diplomatiai körökben sokat beszélnek egy 

emlékiratról, melyet nem sokára a kopenhágai ka- 

binet fog mind azon hatalmasságokhoz intézni, me- 

lyek az 1852-ki szerződést aláirták, s pedig azon 

czélból, hogy a franczia, angol, osztrák és orosz 

kormányok részéről pressio gyakoroltassék a ber- 

lini kabinetre a prágai szerződés 5-dik czikkelyé 

nek végrehajtása végett. 

A párisi „Presset irja: Németországból ér- 

kező levelek szerint Poroszország fegyvertáraiban 

tevékenységet fejtenek ki. Bizonyos, hogy Porosz- 

ország kisebb osztályokban folyvást küldi csapa- 

tait a rajnai tartományok felé, hol jelentékeny erőt 

gyüjt össze. Az ügyek ily állása mellett kérdik, 
mit csinál Leboeuf tbk. egy hó óta Berlinben és 

micsoda missioval bir ? A kormánylapokban kell e 

tárgyban mielőbb nyilatkozniok. Vajjon a tábornok- 

nak Berlinből küldött értesitései folytán, vagy hogy 

Dánia kérelmének elégtétessék, történt-e, hogy a 

saint-etienni fegyvertárban több munkás alkalmaz 

tatott ? 

Páris, okt. 13. A „Gaulois" jelenti: Prim 

Napoleon herczeghez egy, a császárhoz szóló iratot 
intézett; az irat állitólag ideiglenes kormány fel- 

állitását, a azon óhajtását fejezi ki, bogy Franczia- 

országgal a legbarátságosabb viszonyt fentartsa. 

Az ideiglenes kormánynak nincsenek előzetes né- 
zetei a trónjelöltet illetőleg, azonban arra fog tö- 
rekedni, hogy a választás Európával általánosan, 
de Francziaországgal különösen rokonszenvező her- 

czegre essék. 

Madrid, okt. 13. Egy igazságügyminiszteri 
rendelet a Jézus társaságot egész Spanyolország- 

ban megszünteti, és collegiumaik 3 nap alatti be- 

zárását megparancsolja. A rend ingó és ingatlan 

vagyona a nemzet tulajdonává válik. 
A franczia kormány több tengerparti ágyut 

bocsátott a dán kormány rendelkezése alá azokból, 

melyek Cherbourgban vannak. Már több dán tiszt 

érkezett utóbbi helyre, hogy az ágyukat átvegyék 

és Koppenhágába szállitsák. 

A „La Pressek ellentmond a „Nordd. Allg. 
Ztg.4 azon legutóbbi állitásának, hogy egyedül 

Ausztriának, mint a prágai béke egyik aláirójának, 

áll jogában, az ő. §. végrehatása fölőtt örködni; 

Francziaország ellenben csak második sorban, s a 

többi európai államokkal egy vonalban áll; „ezen 
állitás - ugymond — ,teljesen helytelen. Franczia- 
ország résztvett a nikolsburgi békeelőzetekben; név- 
szerint az elbei herczegségekre vonatkozólag, s a 
végleges szerződés 5. czikke nagyrészben ez utóbbi 
ösztönzése folytán vétetett föl abba, Dánia jogainak 
biztositása végett, melyeket Francziaország - mint 

az 1862 ki londoni szerződés, s az 1865-ki jegyző. 
könyv egyik aláirója — garantirozott. 

Páris, okt. 15. A ,Mem. dipl.7 biztos gya- 
nánt irja, hogy rövid idő mulva 30,000 franczia 
katona fog szabadságra bocsáttatni, és hogy a ten- 

gerészetben is aránylagos teszállitás fog eszközöl 
tetni. 

Koppenhága, okt. 15. Az országgyülés 

által a királyhoz intézett felirat örömét fejezi ki a 
koronaherczegnek a svéd herczegnőövel való elje- 

gyeztetése fölött. A fölirat teljesen viszhangozza a 
király trónbeszédének Éjszak-Schleswigre vonat- 
kozó tételét; hangsulyozva a szilárd pénzügy hely. 

reállitásának szükségességét, mely czél elérése vé. 

gett a nép semmi áldozattól sem riad vissza. 

Florenez, okt. 15. Az „Opinionet megerö. 

siti azon hirt, hogy Napoleon herczeg 13 kán Tu- 

rinba érkezett és a királylyal hosszasan érfekezett. 

Madrid, okt. 14. A helyhatóság a Madrid- 

ban kerületenkint felállitandó néphad szervezési 

alapvonalait megállapitotta. A madridi junta való- 
szinüleg nehány nap mulva megszünteti müködé- 
gét. A „Gazeta" közelebbröl az új oktatási törvényt 
fogja közleni. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 
basa visszalépni szándékozik. 

HNVATAHLOS 
(354) 

Mirdetés. 
A m. kir. távirászati intézetnek, részint a jövő 1869-iki év folytán felállittatni 

szándékolt uj távirdák számára, részint a hazájokba visszatérő nem belföldi szüle- 

tésü régibb távirda hivatalnokok pótlására, uj szakképzett egyénekre leend szük- 

sége. 
a A földmivelés, ipar és kereskelemügyi m. kir. miniszterium ezen szükségen se- 

gitendő egy harmadik távirászati tanfolyam megnyitását rendelte el. 
A tanfolyam Pesten fog tartatni; megnyilik a f. é. november 20-án, s tart leg- 

feljebb három hóig. 

16208 ) 
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A tantárgyak lesznek: 
1-ör. A természettanból: a villamosságról, delejességről, s ezeknek egymásra 

való kölcsönös hatásáról szóló rész. 
2-or. A távirdai készülékek ismertető leirása. (Apparaten-Lehre.) 
3-or. Az ugyanazon távirdában összejövő vezényhuzaloknak a kéznél lévő 

készülékekhez alkalmazott, a kölönböző czéloknak megfelelő össszeköttetéséről szóló 
tan. (Schema Lehre.) 

4 er. A hivatali utasitás (Dienst-Anweisung.) 
ö Az Európai összes táviró vonal egybeköttetéseinek ismertetése (Geog- 

raphia. 
6-or. A gyakorlati távirás, vagyis a sürgöny továbbitás és a sürgönyzésnél 

használt jegyek olvasása. 
Felvétetnek a tanfolyamra azon 18 évet már betöltött, de 30 évet még tul 

nem haladt hivatalviselésre alkalmas, ép és egészséges testalkatu, a magyar sz. ko- 
rona területén született ifjak, kik legalább hat (VI) gymnasialis osztályt, vagy ka- 
tonai szakiskolát (Technische Schulcompagnie) végeztek, jó irásuk van; legalább ma- 
gyarul és németül tudnak. A honban előforduló többi élő nyelvek közül egynek 
vagy többnek, valamint a franczia, angol és olasz nyelveknek tudása más tekintet- 
ben egyenlökkel szemben az alkalmazásnál előnyűl számittatik be. 

Á tanfolyamra csak azok vétetnek fel, a kik a földmivelés-ipar- és kereske- 

delemügyi m. kir. miniszterium távirászati szakosztályához (Aldunasor 2. sz. III 

emeleten) legfeljebb f. é. oktober 21-ig, az előbb emlitett tulajdonságokról 
tanuskodó bizonyitványokkal ellátott kérelmet nyujtanak be, és pedig azok, kik már 

valamely hivatainál alkalmazva vannak, illető előljáróságuk utján. 
Azok a kik netalán már nőök lennének, kérelmükben ezt is emlitsék meg. 

A felvételkor minden tanoncz köteles 8 frt o. é. lefizetni, s azért megkapja az 

európai táviró hálózatnak egy térképét, s a szolgálati utasitásnak egy nyomtatott 

példányát. 
A tanfolyam végeztével a tanonczok meg fognak vizsgáltatni, képzettségüket 

tanusitó bizonyitványt nyerni, s az alkalmasaknak itéltek szorgalmuk, képzetségük 

és nyelvismeretükhöz képest érdemsorozatuk rendében az időnként üresedésbe jövö 
állomásokra m. kir. távirdai tisztekül alkalmaztatni. 

Kelt Pesten, oktober 14. 1868. A földmivelés ipar- és kereskedelemügyi 
m. kir. miniszteriumtól. 

710 sz. 1868. (356) (i—83) 

Fályázat. 
A V.Hunyadi m. k. vasgyári kerületben, és pedig Govasdián utolsó posta Dé 

va, Sebeshelyt utolsó posta Szászváros, és Kudsirt utolsó posta Sibót, Erdélyben 

három világi tanitói állomás 400 frt. évi fizetéssel, semilyen nyugdijazás, és 
lakási követeléssel, és három havi felmondással betöltendő. 

A pályázoktól megkivántatik, hogy a társpénztárba adózók minden vallásu 
gyermekeik, az eddigi tantárgyban oktattassanak, a vallástan az illető lelkészekre 
bizatik. 

Folyamodványok jó sikerrel végzett neveléstani bizonyitvány, a három honi 
nyelv, szó és irásbeli ismerete és eddigi szolgálat kimutatásával, továbbá azon meg- 
jegyzéssel, hogy a folyamodó melyiket kivánná a három állomás közül, az alólirt 
m. kir. vasgyári hivatal- mint társpénztári gondnokhoz folyó év novenber végéig 
benyujtandók. 
dGovasdián, october 6.-án 1868. 

710.—1868. (8356) 
[ [4 

Eályázat. 
Govasdián utolsó posta Déva, és Kudsiron utolsó posta Sibot, két szülész- 

női állomás 100 f. évi fizetéssel, három havi felmondással bétöltendő, azon köte- 

das) 

lességgel, a társpénztárba adózók nőiket fizetés nélkül szolgálni. 
Folyamodványok jó sikerrel végzett szülészeti bizonyitvánnyal, a három honi 

nyelv kivált az oláh nyelv szóbeli ismerete, és eddigi szolgálat kimutatásával, végre 
melyik a két állomás közt kivántatna, november végéig az alulirt kir, hivatal, 
mint társpénztári gondnokhoz bényujtandók. 

Govasdián, october 6. 1868. 

37,110. [868 (350) 
Hirdetmény. 

A magyar királyi és a cs. kir. osztrák pénzügyministerium elhatározták, a 
kő- és tengeri sónak eladását a Dunán és Száván át a szomszédos török tartományok- 
ba leendő givitel végett pályázat utján együttesen birtositani. 

pályázati eljárásnak, melynél csak irásbeli ajánlatok fogadtatnak el, tárgyát 

azon vételár képezi, melynek lefizetésére a vállalkozó a neki Szegeden átadandó 
kősóért és Piranón átadandó tengeri sóért bécsi mázsánként értve magát lekötelezi; 
megjegyeztetvén, hogy mindkét helyen a só csomagolatlan állapotban fog kiszolgáltatni. 
A pályázati tárgyalásnak alapúl szolgáló feltételek a magyar királyi és a cs. 

osztrák pénzügyministerium elnőki irodájában, ugyszintén a szegedi és triesti 
ügyigazgatóságok elnöki irodáiban betekintés végett készen tartatnak, s ugyan- 

telek f s jelen hirdetménynek, valamint az ajánlati mintának egyes 
.v 

feltételek füzetének határozataihoz képest és az ahhoz kapcsolt ajánlati 
t szerint két példányban kiállitott és felszerelt ajánlatok egyik példánya a ma- 

a második pedig a cs. kir. osztrák pénzügyministerium elnöki irodá- 
68-évi oktoberhó 31-ig délutáni 2 óráig benyujtandó. 
sőbb beérkező vagy nem kellőleg felszerelt határozatlanúl szóló és oly aján- 

más pályázókra vonatkoznak, figyelembe nem fognak vétetni. 
1868-évi octoberhó 7-én 

(2-3) 

Ajánlati minta 
(50 kr.os bélyeg) 

Én alólirott saját nevemben, (vagy meghatalmazóim N. N. 
meghatalmazását eredetiben vagy hiteles másolatban mellékelem, 
tak egyetemlegesen (in solidum) lekötelezzük magunkat) lekőtelezem magamat, a 

m. kir. és a cs. kir. osztrák pénzügyministerium f. é. ectoberhó T-én kelt hirdet- 

vagy mi alólirot- 

határozatokhoz képest és az abban kitett időtartamra mint vevő átvenni, s a kivi- 

tel végett átveendő csomagolatlan állapotban levő sónak bécsi mázsájáért és pedig 

a) kösóért Szegeden xXr. az az.. 9. e. 
b) fehér tengeri sóért Piranóban 

ajánlok (ajánlunk). 
Ezen ajánlatért és pedig a kösót (tengeri sót) illetőleg kezeskedem (kezeske- 

dünk) a mellékelt (vagy a mellékelt pénztári nyugtatvány szerint letett) .... 0. é. 

írtnyi bánatpénzzel, s azonkivül minden ingó- és ingatlan vagyonommal, (vagyonunk- 

kal,) megjegyezvén, hogy egy hasonértelmű a tengeri sóra (kősóra) megszab tt bá- 

natpénzzel ellátott ajániatot egyidejüleg a cs. kir. osztrák pénzügyministeriumnak 

(m. kir. pénzügyministeriumnak) átnyujtok (átnyujtunk). 

(sajátkezű aláirása az ajánlónak (ajáulóknak) ker
eszt és 

vezeték nevével s lakásának, állapotának vagy rangjá- 

nak megnevezésével, végre két tanu aláirásával mind- 

nyájan biróságilag illetőleg egy cs. kir. jegyző által 

hitelesitve) 

(A kiállitás helye és ideje) 

Kivülről. 
Ajánlat kősónak (és tengeri sónak) vételére, a török tartományokba le- 

endő kivitel véget. 
A pályázók tudomásáúl! 

(A pályázó- s a két tanunak névaláirásai a föltételek füzetének minden ivén, 

szintén biróságilag vagy egy cs. kir. jegyző által hitelesitendők). 

Sz. 2s78e. 1868. (349) 
[ 

EPályaáazatd. 
A Kolozsvár városi mérnőki állomás, melyhez jelenleg 600 o. é. frt a fizetés 

javitásnak felsőbségileg leendő jóváhagyása esetében 800 o. é. frtnyi évi fizetés le 

end kötve, folyó évi novemer végén, a városi képviselő közönség által választás 
utján fogván Détöltetni; felhivatnak az ezen állomást elnyerni óhajtó, az épitészeti 
szakban is kellő képzetséggel biró egyénnek, hogy kellő okmányokkal idei novem- 
ber hó 10-ig a városi tanácshoz adják bé, a mérnöki oklevél mellett megkiván- 
tatik a magyar és német nyelv tudása. — 

Sz. kir. Kolozsvár város közigazgatási tanácsától, octóber 9-én 1868. 

NIEEV HHVATALOS 

(359) (1-3) 
Az „Énekakadémiát megismertető, minap kibocsátott, füzetemre hivatkozva, 

van szerencsém köztudomásra hozni, hogy az 

émekisMola 
f. év november 2- án a városi redoute teremben megnyilik, és 
annak tanrendszerét egész terjedelmében közölni. 

I. osztály. Tanórák: kedden és pénteken, délután 4-6 óráig. 
Tantárgyak: elemi zeneismeret és szabályszerű éneklés hallás után, Részt ve- 

hetnek leánykák 5-12 éves korukig. - Tandij havonként 2 oft. - Ez osztály 
életbe lép mihelyt 8 növeadék bé lesz iktatva. 
II. osztály. Tanórák: hétfőn, szerdán és szombaton délután 4 /2 órakor 

Tantárgyak: elemi zeneismeret, olasz olvasás és műiszavak értelmezése, sza- 
bályszerü éneklés, és gyakorlás a hangjegy irásban, három rendes tanitó vezetése 
alatt. - Részt vehetnek csak fiuk 7 éves koruktól mind addig, a mig hangidomjok 
nem változik (mutatio vocis). - Tandij havonként 2 oft. - Ez osztály életbe lép 12 
növendékkel. 
III. osztály. Tanórák: hétfőn, kedden, péntéken és szombaton délelőtt 11–1 

óráig 
Tantárgyak: 1. Elméleti zeneismeret. 2. Gyakorlás a hangjegyirásban. 3. Ma- 

gyar verstan és költészeti irodalom történelme 4. Szavalat. 5. Olasz nyelv. 6. Hang- 
képzés és éneklésbeli gyakorlás. 7. Dallam előadás. 

Négy rendes tanitó vezetése alatt. - Részt vehetnek mind két nembeliek, a 
kiknél a hangidom változása megtörtént. –Tandij havonként 3 oft, -Ez osztály 
megalakul 10 béiktatott tanulóval. 

IV. osztály. Tanórák: Vásár- és ünnepnapok kivételével minden nap, a 
tanulókkal való értekezés útján meghatározandó időben. 

Tantárgyak: Kiképzés magasabb fokon magán-(solo) és társas (ensemble) ének- 
ben, a III. osztály alatt emlitett 3., 4., és ő.,, számmal jelölt tantárgyakban való 
részvét mellett. – Részt vehetnek mind két nembeliek, a kik a kellő előkészültsé- 

get megszerezték. - Tandij havonként 5 oft. 
Alrra az esetre, ha a generalbass és orgonálás megtanulására legalább 

10 oly egyén egyesül, a kik a zongorán elézgé ki vannak képezve, e tantárgyak 
mivelésére is fog egy osztály alakulni, a melynek tanórái minden szerdán és szom- 
baton délután 2- 4 óráig lesznek, hozzájárulván minden szombaton 4 órakor orgo- 
nálás a kolozsvári legjobb szerkezetü és legtökélyesebb orgonán. Ez osztályban a 
tandij havonként 2 oft. lesz. 

Az együttes müködés dalestélyei f. é. novemberben veszik kezdetöket, még 

pedig minden kedden délután 5 órakor a redoute teremben. Ezekre minden zene- 
pártoló, zeneismerettel biró vagy énekhangról rendelkező tisztelettel meghivatik. — 
Részvét-dij havonként 1 oft. 

Az énekakadémiába belépő minden részvevő béiktatási dijul egyszer minden- 
korra fizet 1 oft, a havonkénti tandijak havonként előre fizetendők. 

Az énekakadémia minden évnegyedes tagja igényt tarthat két belépti jegyre 

vagy egy első rangu ülőhelyre az akadémia minden „rendes" hangversenyéhez. 
A midőn vállalatomat becses figyelmébe és kegyes pártfogásába ajánlom, 

maradok tisztelője 

egyszersmind 

Kolozsvárt 1868 october 5-én. Pichler Bódog. 

nevében, kiknek 

ményével a szomszédos török tartományokba leendő kivitel végett felajánlott kö és 

tengeri sót a mellékelt s általam (általunk) aláirt feltételek füzetében megállapitott 

E TTERE 

(358) a3) 
ar r n ü Egy gyógyszerész segédd 

ki a magyar nyelvet érti rögtön 
bélephet Székely-Udvarhelyi Kauntz 
András gyógyszertárába, ki is a 
feltételeket megirandja. 

(357) (1-3) 
Leányiskola megnyitása. 

Alólirtak tisztelettel jelentik a t. cz. 
közönségnek, hogy november 1-jén 

[ 

Fenmyisloldát 
szándékoznak nyitni. A tárgyak, melyek- 
ben a növendékek oktatást nyernek a kö- 
vetkezők: 

1) Olvasás, irás. 2) Magyar nyelvtan. 
3) Számtan. 4) Földrajz. 5) Történelem. 7) 
Németnyelv. 7) Franczia nyelv 

8) Mindennemü női munkák, fökint 
fehérnemü-varrás, 

urkolás, himzés sat. 
Ezen tárgyak azonban egymástól el- 

választhatók, úgy hogy a növendékek, tet- 
szés szerint, akár csak női munkákban, 
akár női munkákban és az 1-5 számmal 
jegyzett tantárgyakban, akár ezeken kivül 
a német és franczia nyelvben nyernek ok- 
tatást. Természetesen a tandíj is arányban 
áll azon tanitással, melyben a növendékek 
részesülnek. A tandíj a női munkák tani- 
tásáért havonként 2 frt. A nől munkák s 

az 1-65 szám alatti tantárgyak tanitásáért, 
havonként 2 ífrt 50 kr. 

A német nyelv tanitá ülö vnkent y ásáért külön, ha- 

A franczia nyelv tanitásáért 
havonként 1 frt 50 kr. 

A franczia és német nyelv 
1-65 szám alatt mesnevozeit távéyekmr 
tására szakavatott és gyakorlati 
tanitókat, névleg Sivet Károly és 
Folbert Ernő urakat nyertük meg, úgy 
hogy alapos reményünk van, miszerint a t. 
ez. közönség bizalmát állandóan megnye- 
rendjük. A t. cz. közönség pártfogásába 
ajánlják magokat 

ANDRÁSCHONSZKI NŐVÉREK 
kül magyarutcza 15 sz. a. 

Fentirtak mindenféle fehérnemü el- 
készitését is elvállalják kézi és gépi var- 
rással, s a varrás szépsége, pontossága és 
tartósságáról kezeskednek. 

I) 

külön, 

7 

(84—50) 

.on 

N FERNOLEND 
Franz Fernolendts Neffe 

VEN 
der enrstrasse Welt. 

(sö2) e 
BBer-elmdiáis. 
Kőzép Szolnok vármegyében Zsi- 

bbón, 1000 - 1500 veder bor - 
iidei termés – eladó. Az előbbi 

évekről is kissebb nagyobb mennyiségben 
többféle szin- és specialis borok találhatók. 
Értekezhetni bérmentesen SZABÓ MIKLÓS, 

uradalmi tiszttartóval Zsib ó n. 

(343) (8–3) 
Egy jó karban levő 

zomngora eladó 
szentegyházutezában 480 szám 

alatt. 

AmHHNMMOZS- 

Egy fiatal, ki a magyar-óvári gazdá- 

szati intézetben végzett, és a magyar, né- 

met s román nyelvben jártas, ohajtana al- 
kalmazást nyerni mint gazdatiszt, valamely 

nagyobb udvarnál. Az ajánlatokat T. M. 

czim alatt a balásfalvi postahivatalhoz kéri 

küldeni. (344) (8-3) A m. kir. pénzügyministeriumtól. 

Mellékletek: 1) 
Nyomatott az ev ref. fötanoda betütvel (Bel-farkasutcza T4. sz. 

Megrendelési felhivás a ,„Kolozsvári nagy naptárára és 2) az Erd. gazd. egylet eladó gyümöles-csemetéi kimutatása
.


